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Örömmel üdvözöljük a nagy morva pedagógus ez értékes művének, amely 
már a legtöbb európai nyelvre le van fordítva, magyar nyelven, jó magyar 
fordításban megjelenését. Comeniusnak e műve minden pedagógust több szem-
pontból érdekelhet: először is egyike legkorábbi pedagógiai' műveinek, szerzője 
mindjárt a Didactica Magna után, 1628—1629-ben dolgozta ki cseh nyelven 
s 1633-ban bocsátotta közre németül Informatorium der Mutterschul cím ala t t ; 
aztán' pataki működése idején, 1653-ban in usum Hungarorum (a magyarok 
használatára) latin nyelvre fordította; végül, ami a legfőbb, e munka Come-
niust új oldalról muta t ja be, mint a kisdednevelés reformátorát, mint aki 
geniális intuícióval korát kétszáz esztendővel megelőzve, azt, ami a Brunsvik 
Teréz és Fröbel elméjében csak a XIX. század elején villant fel és került a 
megvalósítás útjára, már a XVII. század első felében meglátta, fölfedezte e 
annak elveit, szabályait szinte hibátlan helyességgel, pontossággal és rend-
szerességgel megállapította. Mert ez a genie: aki a jövendő fejlődés ú t j á t 
századokkal előre meglátja és kijelöli! S ezt tetté e művében Comenius! Cso-
dálkozva olvassuk e művét: mennyire ismeri ő a kisgyermek lelki világát,, 
mennyire tudja, hogy mire képes és mit szeret hatéves korig a gyermek; mily" 
helyesen tűzi ki művében • a mai nevelés és oktatqs kánonszerű elveit: hogy ; 

a gyermeket hatéves kora előtt nem szabad iskolába küldeni, hanem Otthon, 
a. család körében kell — elsősorban az anyának — gonddal, szeretettel vezetni; 
hogy a gyermek eleme a játék meg a foglalatosság, ezért bőven teret és alkal-
mat kell neki adni mind a játékra, mind a kézimunkára; hogy a gyermek 
szereti a mesét; hogy a gyermek nagyon sokat tanul a társaival való érint-
kezés által, meg kell tehát neki engedni a többi gyermekekkel való találkozást, 
barátkozást. Comenius jól ismeri a környezet, a jó példa nevelő hatását á 
gyermekek erkölcsi fejlődésére; tisztában van vele, hogy az anyaiskola első 
feladata az érzékszervek gyakorlása, jól lá t ja az ének, zene és versikék fontos 
szerepét a kisgyermekkorban, ' gondol az egészség ápolására, kívánatosnak 
tar t ja , hogy a szülők gondos előkészítés után küldjék a gyermeket az iskolába 
s ezt a gyermek előtt kellemes helynek, a tanítót vonzó egyéniségnek tüntes-
sék fel. 

• ' Tálán csak egy-két helyen megy a kisded oktatásában túlságba s követel 
olyat is, amit ma a népiskola feladatának tekintünk, pl. a hitcikkek és a tíz-
parancsolat tanítását (ezt kora dogmatikus gondolkozása magyarázza meg, 
amint általában az egész könyvet erősen vallásos szellem hat ja á t ) ; ellenben 
azt nem tartom túlzásnak, hogy a templomban vagy a házi istentisztelet 
(ének, ima) alkalmával, vagy ha a nagyok beszélnek, megkívánja a gyermek-
től, hogy hallgasson, valamint azt is, hogy evés közben ne fecsegjen; a meg : 

fontolt-beszéd kívánása is túlhajtás egy kisgyermekkel szemben. Viszont- azt, 
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hogy otthon valláserkölcsi légkör környezze a gyermeket s az anya ajka nyo-
mán kisded imádságokat is megtanuljon, csak helyeselnünk lehet. 

A szép, sima, jó magyaros fordítás teljes elismerést érdemel. 
Rácz Lajos. 
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Piaget genfi tanár mintáját adta annak, hogyan lehet és kell móds 
szeresen elmerülni abban a többé-kevésbbé ismeretlen és nehezen megköze-
líthető birodalomban, melyet így nevezünk: a gyermeki lélek. Nemcsak az 
eredeti művekből, hanem a Kenyeres által nyújtott hasznos és áttekinthető 
kivonatból is láthatjuk, mily elszánt és- szívós küzdelem kell hozzá, hogy a 
felnőtt vizsgálódó előtt megnyíljanak a gyermeki lélek sajátosságai, szóval 
és tudományunk fogalmaival csak nehezen kifejezhető rejtelmei. Kenyeres 
Elemér 'jó szolgálatot tet t a gyermeklélektan iránt érdeklődő nevelőknek 
ezzel a tömör és egyben világos összefoglalással; természetes azonban, hogy 
az eredetiben való tanulmányozás alól nem menti fel azokat) kik Piaget gon-
dos és lelkiismeretes tudományosságát igazán megismerni kívánják. A füzet 
tartalmi ismertetésétől i t t . eltekinthetünk, meg kell azonban külön is jegyez-
nünk, hogy a szerző az ismertetés végén néhány kritikai megjegyzést is tesz 
Piaget-nek néhány oly tételére vonatkozóan,. melyek valóban megkérdőjelez-
hetők. E tételek érvényének kétségbevonására Kenyeresnek-is megvan a 
maga jó megokolása: ugyanis tapasztalati tényéknél nagyobb súlya van egy 
olyan vizsgáló véleményének, ki maga is megfigyelte közvetlen, közelből, 
huzamosan, egy gyermeknek fejlődését (sőt, mint a szerző sejteni engedi, a 
családi közösségen belül), mint egy olyan tudós következtetéseinek, ki soha-
sem állott a megfigyelt gyermekekkel annyira benső viszonyban. Egyéb-
iránt maga Kenyeres is hangsúlyozza, hogy. a gyermeklélektan rendszere 
még nincs a végleges kialakulás stádiumában s az egyre gyarapodó tapasz-
talati adatok lesznek majd hivatva a jövőben több kérdés eldöntésére. 

Ebből a szempontból tekintve a gyermeklélektant, minden oly adat-
gyűjteményt örömmel kell üdvözölnünk, melv megbízható és alkalmas a gyer-
mektanulmány szilárd alapvetéséhez hozzájárulni. Ezen alkalmasság feltételei 
közé tartozik azonban, hogy azok, akik pl. gyermekeik fejlődését naplószerü 
adatok feljegyzésével kísérik lépésről-lépésre, ne csupán a ; tények hű feljegy-
zésében tűnjenek ki, hanem a bölcs önmérséklésben is: azaz minél kevésbbé 
magyarázzák a gyermek viselkedését bizonyos neki tulajdonított lelki folyama-
tokkal, annál jobb. Éppen Piaget művei taníthatják meg a szülőket arra, hogy 


